

## 九届区党委第七轮巡视移交立改事项及整改情况(三)

根据区党委统一部署,九届区党委第七轮巡视共派出12个巡视组,对拉萨市和城关区等20个县(区)开展常规巡视。巡视期间,巡视组围绕群众反映比较强烈、矛盾焦点比较突出,特别是违反群众纪律、侵害群众利益的具体问题,确定立行立改事项并及时移交被巡视地区整改。截至5月29日,区党委第十一巡视组移交的第二批立行立改事项及整改情况如下:

**事项一:**比如县香曲乡努玛村饮用水塔因冬天气恶劣导致蓄水池结冰、砂石堵住给水管,截至目前无法供水,村民存在吃水难问题。

**整改情况:**比如县水利局前往努玛村实地勘察,发现该村因蓄水池破损,导致季节性供水困难,现已将该村饮水工程纳入公益性水利工程养护方案,预计投入资金700万元,与全县其他9个饮水点维护工程共同招投标,并统一进行维修。目前施工单位已进场,由于努玛村饮水工程蓄水池在半山腰上,维修机械无法进入,只能依靠人工进行维修,预计于6月10日前维修完成。

**事项二:**比如县从国道G558进入达塘乡人民政府的路口处于弯道,属事故多发路段,又无减速带等相关安全措施,安全隐患较大。为此,乡政府曾向交通部门反映过,但未得到解决。

**整改情况:**经核实,国道G558(达塘乡政府三岔路口段)属弯道路段,双向行车视野不佳,人、车流量较大,易发生交通事故。因该路段是国道,对减速带设置严格的审批程序,县交通运输局已就设置减速带事宜与市交通运输局公路科和比如县公路段沟通协商,函请比如县公路段按程序报批,待批准后由比如县公路段建设该路段减速带。

**事项三:**比如县香曲乡老电站水泥桥年久失修、超龄使用,存在重大安全隐患。

**整改情况:**当地政府已在老电站水泥桥附近修建新桥,但农牧民群众习惯在老电站水泥桥通行,存在较大安全隐患。目前,当地政府已封堵该桥,禁止车辆和行人通行,并引导农牧民群众从新桥通行,防止发生安全事故。

**事项四:**比如县茶曲乡拉沃村文化活动室建设项目拖欠村民工资达3年以上,截至目前仍未结算工资。

**整改情况:**茶曲乡拉沃村村级组织活动场所标准化建设项目目前已按项目进度进行足额拨付(拨付进度为85%),但施工单位仍拖欠11名民工工资36325元、材料费(砂石料)89100元。为及时化解矛盾,施工单位与县人民政府协商,从剩余15%工程款中先行借支125425元支付工资和材料费。目前,已由县人社局代发完毕。

**事项五:**干部群众反映比如县城部分道路坑洼沟壑多,来往车辆和行人出行不便,存在安全隐患。

**整改情况:**5月15日-16日,比如县住建局联合县城管局对城区道路坑洼沟壑进行全面整改。一是强化安全隐患排查。对比如南路、宁波路、占嘎尔路、吉扎路、色空路5条城区道路进行全面排查,对坑洼沟壑、道路横切面断裂低洼路段进行标记。二是做好道路平整作业。出动装载机3辆、运输车运送砂石30余车次,以在低洼路段填筑砂石、夯实松土等方式对部分破损道路予以修复。同时,在新建市政道路完工之前,采取定期和不定期相结合的方式对城区市政道路进行巡逻、排查、维护,及时消除安全隐患,切实做到方便行人、车辆出行。

欢迎广大干部群众对以上立行立改事项整改情况进行监督。如有意见建议,请联系区党委巡视办一处,联系方式:6324163。

中共西藏自治区委员会巡视工作领导小组办公室  
2020年6月1日

## 向深度贫困“堡垒”发起最后总攻

——写在“三区三州”脱贫攻坚关键时点

新华社记者 董峻 王博 杨静



这是云南怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇维拉明珠海社区配套的格力小学(2018年9月3日报)。

新华社发

“三区三州”是中国脱贫攻坚史上的特有名词。“三区”,指西藏、新疆南疆的和田、阿克苏、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州四地州,以及青海、甘肃、四川和云南四省藏区。“三州”,则是指甘肃临夏州、四川凉山州和云南怒江州。

今年中央一号文件提出,进一步聚焦“三区三州”等深度贫困地区,瞄准突出问题和薄弱环节集中发力,狠抓政策落实。

3月6日,习近平总书记亲自主持在决战决胜脱贫攻坚座谈会上部署脱贫攻坚战最后一年工作时,把继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区作为第一项任务,要求落实脱贫攻坚方案,瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实。

近三年,中央有28个部门相继出台了40多个支持“三区三州”等深贫地区脱贫攻坚的“硬核”文件。住房安全、因病致贫、因残致贫、饮水安全等老问题一个个破解,教育扶贫、就业扶贫、基础设施建设、土地政策支持和兜底保障工作一项项推进。

贫困问题是制约全面建成小康社会的最突出短板。人们正以饱满斗志,在深度贫困歼灭战的战场上,向绝对贫困发起最后攻势!脱贫攻坚最终胜利那一刻即将到来,历史终将铭记这个特殊之年人们付出的每分每秒!

活了快30年,一直住在怒江峡谷的密珍花头一次不再对雨季的到来而提心吊胆了——随着当地扶贫易地搬迁工作的展开,密珍花一家彻底告别住房危机。

此刻,数以万计人的命运已经和她一样正在发生重大转机,中国正向着“三区三州”等深贫“堡垒”发起最后的总攻。

**坚决啃下硬骨头!向“坚中之坚”发起总攻**

6月,怒江大峡谷的雨水如期而至。脱贫户密珍花坐在怒江边的扶贫车间熟练地焊接数据线。休息时,她不时眺望着山间云彩。

大山高耸入云,两岸云雾缭绕,半山腰上的人们像是置身仙境。但密珍花对“美景”却有切肤之痛:“要不是搬下山,现在就是最担心害怕的季节。”

她家在云南怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇自基村。2015年密珍花难产,村民沿着泥泞不堪的人马驿道走了六七个小时才把她抬到卫生院。

还有一年雨季,夜里她听见房后有动静,赶忙叫醒父母,带着女儿跑了出来。山上的滚石随即击穿了木板房,一直滚到她脚边才停下。

怒江州在沿江最好的地块修建了一批科研支撑平台,改革完善中药审评审批机制,促进中药新药研发和产业发展。要加强中医药服务体系,提高中医院急和救治能力。要强化中医药特色人才建设,打造一支高水平的国家中医药疫病防治队伍。要加强对中医药工作的组织领导,推动中西医药相互补充、协调发展。

习近平指出,要有的放矢地推进传染病防治法、突发公共卫生事件应对法等法律法规和制定工作,健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制,进一步从法律上完善重大突发传染病防控措施,明确中央和地方、政府和部门、行政机关和专业机构的职责。要普及公共卫生安全和疫情防控法律法规,推动全社会依法行动、依法行事。

习近平强调,要有针对性地推进传染病防治法、突发公共卫生事件应对法等法律法规和制定工作,健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制,进一步从法律上完善重大突发传染病防控措施,明确中央和地方、政府和部门、行政机关和专业机构的职责。要普及公共卫生安全和疫情防控法律法规,推动全社会依法行动、依法行事。

习近平指出,科学技术的进步是人类同疾病斗争的锐利武器,人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。要加大卫生健康领域科技投入,集中力量开展核心技术攻关,发挥新型举国体制的优势。要深化科研人才发展体制机制改革,完善战略科学家和创新型科技人才发现、培养、激励机制,吸引更多优秀人才进入科研队伍,为他们脱颖而出创造条件。

习近平强调,这次疫情发生以来,我们秉持人类命运共同体理念,积极履行国际义务,密切同世界卫生组织和相关国家的友好合作,主动同国际社会分享疫情和病毒信息、抗疫经验做法,向100多个国家和国际组织提供力所能及的物质和技术援助,体现了负责任大国的担当。我们要继续履行国际义务,发挥全球抗疫物资最大供应国作用,共同构建人类卫生健康共同体。

丁薛祥、刘鹤、孙春兰、杨洁篪、张又侠、黄坤明、蔡奇、王勇、肖捷、赵克志、何立峰出席座谈会。

中央和国家机关有关部门主要负责同志,全国人大常委会法工委、中央军委办公厅主要负责同志,专家学者代表等参加座谈会。

攻坚方案,瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实。

脱贫攻坚战进入后半程,为何攻势进一步集中在“三区三州”?

“脱贫攻坚本来就是一场硬仗,而深度贫困地区脱贫攻坚是这场硬仗中的硬仗。”总书记一针见血地指出。

2018年,《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》出台,专门对“三区三州”等深贫地区作出部署。“三区三州”所在6省区分别制定脱贫攻坚实施方案,明确了作战图、时间表。截至去年底,“三区三州”贫困人口由2017年年底的305万人减少到43万人,贫困发生率由14.6%下降到2%。

“中国政府为脱贫事业制定了清晰的目标,组织精密,执行力强。”世界银行贫困问题专家翟思曼表示。

**集中兵力超常规!倾力攻坚推动深贫地区改天换地**

脱贫户马塞力木前两天刚卖掉5只羊。“最近价格还可以,卖了6000多元。”现在,他家羊圈里有30只左右的羊。养这么多羊,这是过去不敢想的,因为“养多了,水供不上”。

马塞力木家在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县沿岭乡和平村。这里地处黄土高原和青藏高原交汇处,平均海拔超过2100米。取水下沟上山,人挑畜驮,每家都有一个壮劳力被牢牢绑在水上。马塞力木一家吃水要靠他赶着毛驴去县城拉,来回一趟少说一两个小时。

当地把饮水安全作为“两不愁”的保障重点,终于将水引上东乡高高的山梁。马塞力木一家吃水不再靠他赶着毛驴去县城拉,来回一趟少说一两个小时。

这样的战场景象在“三区三州”总能找到相似一幕:在四川大凉山,“悬崖村”阿土列尔村村民走下“天梯”迁入昭觉县新的新家;在青海互助土族自治县班彦新村,人们重拾家传的醅酒酿造手艺办起酿酒作坊;在西藏白朗县,214户贫困户投入蔬菜产业,年户均增收3万多元……

“三区三州”是中国脱贫攻坚史上的特有名词。“三区”,指西藏、新疆南疆的和田、阿克苏、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州四地州,以及青海、甘肃、四川和云南四省藏区。“三州”,则是指甘肃临夏州、四川凉山州和云南怒江州。

当打开一张中国地形图,在西北、西南一带能找到的最险峻和最高寒的地方就是“三区三州”。“三区三州”跨青藏高原、帕米尔高原、云贵高原、黄土高原,是中国最大的深度贫困地区。

打响脱贫攻坚战以来,这场战役中的“难中之难”“坚中之坚”成为主攻对象。而随着战役不断取得新战绩,近3年来习近平总书记每年召开的脱贫攻坚主题的座谈会上都强调做好“三区三州”脱贫工作——

2017年在太原,要求集中力量攻克“三区三州”等深度贫困堡垒。

2018年在成都,用“有天无地,有山无田,有人无路”形容“三区三州”脱贫难度。

2019年在重庆,强调“三区三州”仍有172万建档立卡贫困人口,“不能放松”。

2020年在北京,指出要继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区,落实脱贫

自治州边麻沟村,游客们陆续来这里的花海景区领略美景。村民进入了“新农忙”季节。

贫困问题是制约全面建成小康社会的最突出短板。人们正以饱满斗志,在深度贫困歼灭战的战场上,向绝对贫困发起最后攻势!

**盯住靶心绷紧弦!只争朝夕攻下最后的深贫堡垒**

四川昭觉县三岔河乡三河村村民吉好也求,不久前悔婚了。还是在次女女儿吉好有作小时候,他曾替女儿定下一门“娃娃亲”,千年来这在大凉山很寻常。“观念进步了,女儿有权利选择自己的另一半。”吉好也求说,“孩子们要好好读书,做他们喜欢做的事。”

观念的变化来自命运的改变。去年,吉好也求一家搬进新居。房子从20平方米变成100平方米,还有了卫生间和厨房。通过搞养殖、打工和经营小卖部,当年全家人均纯收入超过1万元。

两年前,习近平总书记在这里调研时,村里的路上都是泥巴,村民家里烧着火塘。如今通村路全部硬化,电炉取代了火塘。这个月初,三河村的9个扶贫安置点全部完工,贫困户全都搬进了新房。

住进新居、有了新产业,就开启了新生活。随着大凉山脱贫攻坚进入“最后一公里”,这块中国最大的彝族聚居区将全面完成最后7个贫困村摘帽、300个贫困村退出、17.8万名贫困群众脱贫的任务。

时间分分秒秒,目标步步逼近。今年中央一号文件提出,进一步聚焦“三区

“三区三州”是中国最大的深度贫困地区,是脱贫攻坚战中的“难中之难”“坚中之坚”。要解决“三区三州”区域性整体贫困问题,需付出更加艰辛的努力。结对帮扶的援助力量作为关键时期的“奇兵”和“劲旅”,要充分认识困难、发挥作用,助力“三区三州”全面完成脱贫攻坚任务。

随着脱贫攻坚推进,针对贫困地区各级各方面帮扶力量不断增强,帮扶程度越来越深、效果越来越实。眼下,已有833个民营企业、228

## 结对帮扶“三区三州”这个“穷亲戚”务必走好

新华社记者 姜伟超

个社会组织结对帮扶1113个挂牌督战贫困村,其中“三区三州”占了多数。结对帮扶作为先进带动后进、优势带动弱势的特殊力量,是关键时期的“奇兵”和“劲旅”,只有把“三区三州”存在的问题“拿在手上”,才能把解决方案“摆在面上”、将帮扶

稳岗就业、支持扶贫产业恢复发展的同时,还要积极拓展农民的外部就业创业渠道,用好大市场扶持适度规模经营主体,拓展农民增收渠道,稳固“三区三州”扶贫长效增收机制。

心有所向,行有所归。结对帮扶“实打实”,脱贫攻坚才能“落准好”。把责任扛在肩上,把行动落到脚下,切实发挥、放大结对帮扶的效果,把“穷亲戚”一个个都变成“富乡亲”,最后的决战将有底气。

“三区三州”等深度贫困地区,瞄准突出问题和薄弱环节集中发力,狠抓政策落实。

3月6日,习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上部署脱贫攻坚战最后一年工作时,把继续聚焦“三区三州”等深度贫困地区作为第一项任务,要求落实脱贫攻坚方案,瞄准突出问题和薄弱环节狠抓政策落实。

“受疫情影响,今年的工作从‘百米冲刺’变成了‘110米跨栏’。”中国扶贫发展中心主任黄承伟说,“但冲刺的终点没有变,最后的冲线时限没有变,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利的信心决心没有变!”

面对新挑战,政府工作报告明确坚决打赢脱贫攻坚战,加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度。“实现脱贫目标就补齐了全面建成小康社会的最突出短板。”报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏说。

中央各部门瞄准靶心不放松、不停顿、不懈怠——

中央纪委国家监委围绕“三区三州”,聚焦重点地区、重点领域、关键环节强化监督;

财政部已累计下达今年中央财政专项扶贫资金1396亿元,重点向“三区三州”等倾斜;

国家卫健委加大对“三区三州”等支持力度,深入实施重点传染病地方病综合防治攻坚行动;

民政部和国务院扶贫办联手开展社会救助兜底脱贫行动,扶贫政策、项目、资金、人才继续向这里倾斜;

水利部对还未全部解决贫困人口饮水安全问题的四川凉山州和新疆伽师县挂牌督战,确保在6月底前解决;

银保监会要求银行业金融机构努力实现“三区三州”各项贷款平均增速高于所在省份贷款增速。

“三区三州”所涉6省区,也正在凝心聚力聚力攻坚——

在大凉山,美姑县瓦古乡的扶贫干部彭杨走村串户发动留守妇女生产手工皂,他买了一辆二手车,已经在“搓板路”上跑了近3万公里;

在新疆和田市,吉亚乡苏亚兰干村第一书记木合塔尔·吾守尔忙着逐户走访了解贫困户情况,确保农户稳定增收;

在云南怒江州,来自广东珠海香洲区第十二小学的梁伟明,正在教大兴地镇格力小学的孩子认兰花、种兰花,希望激发他们“像兰花一样的美好品质”;

在甘肃临夏州,临夏县刁祁镇多麻村第一书记周山晖参与县里组织的脱贫攻坚验收检查,村里谁家堂屋有裂缝、谁家孩子不想念书,他都心里有数;

……

奋战在一线的广大扶贫干部,把青春和汗水挥洒在这片热土!

英国伦敦国王学院中国研究院院长克亮·布朗日前表示,特殊时期下中国没有给实现脱贫攻坚目标打折扣,体现了中国政府以人为本的理念和责任担当。

“山,快马加鞭未下鞍。惊回首,离天三尺三。”

时光流逝中,脱贫攻坚最终胜利那一刻即将到来,历史终将铭记这个特殊之年人们付出的每分每秒!

(新华社北京6月2日电)

成绩“写在答卷上”。

结对帮扶不是一锤子买卖。走好“穷亲戚”,过程关键在“走”,效果关键在“留”。把扶贫做实做细,不光是收入上要达标,还要让贫困群众拥有可持续发展能力。因此,怎么“走”、“走”得好不好,考验的是结对帮扶的方式方法,还要重点看“走完”留下了什么,这才是结对帮扶的关键。结对帮扶援助力量要自觉转换身份,既要当好“外援”,又要当好“内助”,在帮助“三区三州”做好就业地